偷了一盒面霜,老人坐上"圆桌"训诫会

静安探索建立老年"辅导员"机制

□ 记者 胡蝶飞 通讯员 顾家奇

"你明明有退休工资,为 什么还要偷东西?"

"我们了解到,你被立案 后,家人觉得丢脸,大吵小吵 不断,为了几件零碎东西,值

"你们说得句句在理,我 真的是一时糊涂,这几个月天 天睡不好,一直在反思。"

"多次盗窃不可能是糊涂,而是贪念在作祟,前两次没有被抓因而抱有侥幸心理,你要深刻反省!"

一场"圆桌"训诫会现场,在检察官的主持下,老年"辅导员"正以谈心谈话的方式,对一起盗窃案的老年犯罪嫌疑人开展训诫。

记者了解到,针对"小偷

小摸"等涉老轻微犯罪案件, 静安区人民检察院老年人检察 办案团队主动联合"余晖志愿 团",探索建立老年"辅导员" 机制,以老年人引领老年人, 老年人影响老年人。

偷一盒面霜,老人 被保安抓住

去年8月,老人乌某在某超市内盗窃一盒面霜,进货价127.22元,藏于雨衣内未付款便离开超市,后被保安在一楼抓住。另查,在2021年12月、2023年8月,乌某还分别在该超市盗窃了一支润手霜和一瓶防晒乳,进货价分别为12.72元和214.56元。

检察官认为,乌某多次盗 窃的行为已构成盗窃罪。但考 虑其犯罪情节轻微,系初犯, 无前科劣迹,在到案后能够坦 白且自愿认罪认罚,积极退赔 并取得对方谅解,拟对乌某作 出相对不起诉的决定。

近日,检察机关召开公开 听证会,人民监督员、听证 员,侦查机关代表,乌某及律 师出席,承办检察官主持。经 听证、评议,一致同意对乌某 相对不起诉。

听证会后,首场特殊的 "训诫会"正式召开,静安 "余晖志愿团"的3名老年志 愿者成为乌某的"辅导员", 在检察机关作出拟不起诉决定 后,对他进行"再教育"。3 名老年"辅导员"们深入了解 乌某作案的深层次原因,从心 理、社会环境以及个人经历等 多个角度进行全面分析,向他 阐明违法犯罪行为可能对自己 和家人造成的经济、心理和社 会关系等多方面的严重后果。

"小案不小办,小 事不小看"

在办理涉老系列盗窃案件中,检察官发现老年人盗窃往往是"贪小"心理作祟。虽然自己有退休工资,但还想占小便宜,认为自助结账时偷偷漏扫码几件商品没人知道。同时,法律意识淡薄,认为偷一些价格低廉的生活用品不是什么大事,不会对别人造成什么损失,被发现了大不了还回去或者赔钱了事,不认为是犯罪。

"小偷小摸"等涉老轻微 犯罪案件,在依法办理的同 时,协助化解矛盾纠纷、帮助 涉案老年人回归社会尤为重要。

"针对上述老年人的心理, 我们探索以各种方式引导'失足' 老年人重回生活正轨。"检察官告 诉记者,考虑到同龄人之间思想 观念接近,彼此更加容易沟通和 理解,静安区检察院老年人检察 办案团队主动联合"余晖志愿 团"探索老年"辅导员"机制。

老年"辅导员"利用自身的专业知识和丰富的经验,以老年人独特的视角和情感共鸣,与涉案老年人进行耐心细致地交流,帮助他们逐步找准问题的症结所在,解开心中的困惑和积压已久的心理压力。

此外,老年"辅导员"还将 鼓励被不起诉老年人积极参与社 区活动,增强自我管理和自我约 束能力,最终彻底改正错误行 为,重新开始积极健康生活。

爷爷"午睡" 民警"看娃"

□ 记者 夏天 通讯员 吴丹盛

本报讯 日前,一名幼童 乘爷爷午睡之机偷跑出家门。幸而在热心保安和奉贤民警的接力关爱下,孩子被平安送回家人身边。

图为民警在警务站照料儿 垂觉



多部门会诊开方化解交通痛点

商区周边交通"肠梗阻"怎么破

□ 记者 陈颖婷

本报讯 居住在商圈核心 区域是什么感受?广富林路 光星路周边的居民直呼"太 堵了"。针对老百姓的呼声, 近日,市公安局交通警察总队 以及松江交警支队会同区交 通委、中山街道等职能部门, "会诊"出相关路段"肠梗 阻"的病因,有的放矢对路 口周边的区域交通进行了优 化升级。

广富林路光星路路口位于上海市松江区万达商圈的核心区域,路口四周涵盖了多个大型商业综合体及大体量的住宅居民区。随着商圈人流和车流的持续增长,路口的交通压力急剧上升,路口的常发性拥堵问题始终得不到有效缓解。

经过实地调研,结合车流量以及路口基础信息分析,造成路口拥堵的主要原因是:由于路幅宽度的限制,且广富林路/光星路的北进口只有一根机动车道,南北向绿灯时行人过街的需求也非常大,使北进口无论是左转、直行和右转的

效率都不高,车辆"排长龙"的现象时有发生,成为了制约路口通行效能的交通拥堵"瓶颈"。

为此,相关部门积极协调马利来广场退让红线,把人行道调整至广场内部通行,将原先的人行道改造为非机动车道,再通过硬化北进口非机动道的方式增加一条机动车道,并同步增设了相应的引导标志标牌,高峰时段的排队长度缩短近三分之二,通行速度也相应提升;车道增加后,及时调整优化了路口的信号灯配时,通过南北向相位错放的方式,减少行人过街对转弯机动车

经过了一系列综合性的改造,周末和节假日期间,尽管路口的车流量还是非常大,但拥堵状况明显改善,光星路"大排长龙"的情况也基本消失,路口变的更加有序和畅通。

考虑到广场的停车场出人口也位于路段内,车辆进出存在冲突和隐患。下一步,松江交警支队将推动马利来广场将出人口调整至北侧的光星/黄渡浜路口,此举既能消除安全隐患,又提升了路段内车辆的通行效能。

强化溺水应急演练 打造平安景区

奉贤碧海金沙开展公共安全应急演练

□ 记者 夏天 通讯员 张静

本报讯 进入暑期旅游旺季,景区客流量加大,为切实抓好旅游安全工作,提升职工的安全意识和处理突发事件的应急能力,近日,奉贤区海湾旅游区平安办联合城运中心、社保中心、海湾派出所等单位

在碧海金沙景区内开展公共安全应急演练。

活动现场,全体参演人员积极应对模拟的游客溺水、反恐等应急演练,通过密切配合及时疏导游客,联合相关救援单位进行交流合作,使整场演练严肃、紧张、有序,达到预期效果。

通过演练,向游客展示了 景区对于安全问题的重视和应 对能力,增强游客在景区游玩 时的安全感和信任感。同时也 促进了救援团队成员之间的默 契与协作,提高了海湾旅游区 应对各类风险挑战的应急处置 能力,为市民和游客提供更加 优质的服务和安全保障。

崇明开办"爱警暖警"暑托班

解决双警家庭和一线民警、辅警的后顾之忧

□ 记者 季张颖 通讯员 沈群

本报讯 为进一步落实爱警暖警举措,解决部分双警家庭和一线民警、辅警子女暑假期间无人照料的后顾之忧,上海市公安局崇明分局近期开办了 2024 崇明公安"安心暑托

班",为全局 40 余名民警、辅警子女提供暑托服务,让孩子们安心快乐地度过暑假。

为丰富暑托班的生活,近日,上海市公安局崇明分局交 警支队组织民警来到"安心暑 托班",为孩子们上了一堂生 动的交通安全课。交警哥哥姐 姐通过游戏互动的形式,向小朋友们介绍了"交通信号"、"一盔一带"、"开门杀"等常用的交通安全知识。通过这种寓教于乐的活动形式,引导小朋友们自觉遵守交通安全法规,做到"知危险、会避险,文明安全出行"。